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Спісак прысвечаны выдатнаму польскаму і беларускаму 

кампазітару, стваральніку опер, балетаў, вакальных твораў, 

родапачынальніку нацыянальнага опернага мастацтва 

Станіславу Манюшку. Яму належыць аўтарства першага 

беларускага («Ідылія») і першага польскага («Галька») оперных 

шэдэўраў. У 2019 годзе  прыхільнікі творчасці музычнага класіка 

адзначаюць яго 200-гадовы юбілей. 

Матэрыялы бібліяграфічнага спіска «Станіслаў 

Манюшка і яго музычная спадчына», якія змяшчаюць артыкулы 

з энцыклапедычных выданняў,  размешчаны ў лагічным парадку, 

астатнія – у алфавіце аўтараў і загалоўкаў. Бібліяграфічнае 

апісанне падпарадкоўваецца ДГСТу 7.1-2003 «Бібліяграфічны 

запіс. Бібліяграфічнае апісанне. Агульныя патрабаванні і 

правілы састаўлення». 

Бібліяграфічны паказальнік будзе карысны ўсім тым, хто 

цікавіцца  айчынным музычным мастацтвам. 
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Славуты кампазітар, 

дырыжор, педагог, стваральнік 

польскай нацыянальнай оперы 

Станіслаў Манюшка нарадзіўся 

ў маёнтку Убель Ігуменскага 

павета Мінскай губерні (цяпер 

Чэрвеньскі раён Мінскай 

вобласці Беларусі)  ў сям’і 

Часлава Манюшкі і Альжбеты 

Маджарскай. 5 (17) мая 1819 

года ён быў ахрышчаны ў 

Смілавіцкім рымска-каталіцкім 

касцёле.  

Пачатковую адукацыю 

атрымаў дома. Першыя ўрокі музыкі яму давала маці, якая 

добра іграла на фартэпіяна. У 1827 годзе сям’я будучага 

кампазітара перасялілася ў Варшаву, дзе Станіслаў пачаў 

сур’ёзна займацца музыкай. У 1830 годзе Манюшкі 

пераехалі ў Мінск, дзе Станіслаў паступіў у Мінскую 

мужчынскую гімназію і адначасова ў музычную школу 

Дамініка Стэфановіча.  

У 1837 годзе Станіслаў Манюшка паехаў у Берлін, 

дзе да 1840 года навучаўся кампазіцыі і ўдасканальваў 

дырыжорскае мастацтва ў Карла Фрыдрыха Рунгенхагена.  

У 1840 годзе Станіслаў Манюшка перабраўся ў 

Вільню, дзе ажаніўся з Аляксандрай Мюллер. У Вільні ён 

служыў арганістам пры касцёле Св. Яна, даваў урокі 

фартэп’яна і кампазіцыі, быў дырыжорам гарадскога тэатра.  

У 1840–1850-я гады Манюшка пастаянна бываў у 

Мінску, дзе жылі яго бацькі, актыўна ўдзельнічаў у 

культурным і музычным жыцці горада. Менавіта з Мінскам 

была звязана стварэнне першых яго вадэвіляў, музычных 
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камедый і камічных опер. У 1841 годзе ў Мінску была 

пастаўлена камічная опера на лібрэта Вінцэнта Дуніна-

Марцінкевіча «Рэкруцкі яўрэйскі набор», музыку да якой 

напісаў Манюшка ў суаўтарстве з мінскім музыкантам 

Канстанцінам Крыжаноўскім. У 1852 годзе ў Мінску 

адбылася прэм’ера першай беларускай нацыянальнай оперы 

«Ідылія» («Сялянка»), лібрэта да якой таксама напісаў 

Вінцэнт Дунін-Марцінкевіч, а музыка таксама была 

створана Манюшкам у суаўтарстве з Канстанцінам 

Крыжаноўскім.  

У 1858 годзе Станіслаў Манюшка перасяліўся ў 

Варшаву, дзе да 1872 года працаваў дырэктарам і галоўным 

дырыжорам Варшаўскага Вялікага опернага тэатра, а 

таксама прафесарам Варшаўскага музычнага інстытута. 

Манюшка лічыцца стваральнікам польскай нацыянальнай 

класічнай оперы, класікам польскай і беларускай вакальнай 

лірыкі, ён меў дачыненне да станаўлення беларускай 

музычнай культуры.  

Станіслаў Манюшка — адзін з самых знакамітых 

оперных кампазітараў XIX стагоддзя. Яшчэ пры жыцці яго 

называлі славянскім Шубертам. У яго музычнай скарбонцы 

– 309 твораў. Станіслаў Манюшка ўвайшоў у гісторыю як 

родапачынальнік дзвюх нацыянальных опер. Сусветную 

вядомасць прынеслі яму оперы «Галька», «Страшны двор», 

«Парыя» і інш.  

4 чэрвеня 1872 года Станіслаў Манюшка ва ўзросце 

53 гадоў раптоўна памёр у Варшаве ад сардэчнага 

прыступа.  
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